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Mapa przedstawia rozklad rocznych sum opadéw atmosferycznych na Ziemi.

Przyporzadkuj kazdemu z obszardw oznaczonych na mapie literami A, B, C po jednym czynniku,
majacym najwiekszy wplyw na wielkos¢ rocznej sumy opadow.
Czynniki:
1. Oddziatywanie zimnego pradu morskiego.
2. Oddziatywanie cieptego pradu morskiego.
3. Potozenie w cieniu opadowym wysokich gor.
Y ) P S N N 4. Oddziatywanie statych wyzow barycznych.
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Whykres przedstawia zawartos¢ w atmosferze ziemskiej wybranego skiadnika gazowego.
a) Podaj nazwe skiadnika gazowego, ktdrego zawartos¢ w atmosferze przedstawiono na wykresie.

MNazwe skiadnika dobierz z podanych ponizej.
dwutlenek siarki, para wodna, ozon, dwutienek wegla

Wysokoid nad posiomem more
2 8858 3

b) Podaj nazwe warstwy atmosfery, w ktorej wystepuje najwieksza koncentracja tego sktadnika.
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Liczba cstecack w | cm’ powictrza

Za przyczyne globalnego ocieplenia uznaje sie wzrost zawartosci w powietrzu gazow cieplarnianych. Wymien 3 rozwigzania, stuzgace ograniczaniu emisji tych gazow.

Duze miasta odznaczajg sie wyzsza temperaturg w poréwnaniu z obszarami podmiejskimi. Zjawisko to nazywane
.miejska wyspa ciepta” ilustruje na przyktadzie Warszawy (rysunek obok przedstawia ,Izotermy $redniej rocznej
temperatury powietrza w Warszawie dla lat 1961-1980").

a) Podaj dwie przyczyny powstawania ,miejskiej wyspy ciepta”.
1.

2.

b) Konsekwencja ,miejskiej wyspy ciepta” oraz emisji zanieczyszczen powietrza jest uksztattowanie sie lokalnego
klimatu miasta.
Skresl w nawiasach okreslenia bledne, aby cechy klimatu miasta byty prawdziwe.
Klimat miasta w pordwnaniu terenami podmiejskimi odznacza sig cechami:
— (wyzszymi / nizszymi) sumami opaddw atmosferycznych
— bryza miejska, ktora wieje (od centrum / ku centrum) miasta.
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Diagramy klimatyczne przedstawiajg rozkiad w roku sredniej temperatury
a0 powietrza w °C i opaddw atmosferycznych w mm w wybranych stacjach
podzwrotnikowej strefy klimatycznej.
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150 a) Podaj, ktéra ze stacji, A czy B, polozona jest w klimacie

$rodziemnomorskim.
13 Stacja .......
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100
50 b) Wymienn dwie cechy klimatu sprzyjajace rozwojowi rolnictwa na
obszarze, na ktérym poloZona jest stacja A.
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Z podanych zjawisk (A-F) utworz schemat przyczynowo-skutkowy przedstawiajacy powstawanie burz i ich skutki dla dziatalnosci cztowieka. Wpisz do schematu
odpowiednie litery.

A. Kondensacja pary wodnej.

B. Straty w plonach roslin uprawnych, uszkodzenia budynkéw. | H |—’| I_>| |_’| |_’| B |
C. Silne nagrzanie podioza w wyniku promieniowania stonecznego.
D. Powstanie silnie rozbudowanych w pionie chmur cumulonimbus.
E. Konwekcja powietrza i jego stopniowe ochtadzanie podczas wznoszenia sie.

F. Intensywne opady deszczu i gradu, wzrost predkosci wiatru, wyladowania atmosferyczne.

Rysunki przedstawiaja uktady baryczne i kierunki wiatru.
a) Wpisz pod kazdym z rysunkow okreslenie potkuli Ziemi: potnocna lub potudniowa oraz nazwe osrodka barycznego: wyz lub niz.
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Osrodek baryczny .................. Osrodek baryczny ..........c.ce....

b) Podaj gtowng przyczyne odchylenia kierunkdw wiatru w uktadach barycznych na potkuli pétnocnej i potudniowej przedstawionych na rysunkach.

ciagu roku na stacjach klimatycznych A i B potoZzonych w strefie klimatu
umiarkowanego cieptego.
a) Podaj nazwy typow klimatu, w ktérych potozone sg odpowiednio stacje A i B.
Stacja klimatyczna A ...
Stacja klimatyczna B: .........
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s b) Przyporzadkuj stacjom A i B odpowiednig wartos¢ amplitudy rocznej
temperatury powietrza:

12°C, 3°C, 20°C, 37°C, 43°C.

Amplituda roczna temperatury powietrza stacji A: ...
Stacja A Stacja B Amplituda roczna temperatury powietrza stacji B: .....
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9. Ma mapie przedstawiono rozmieszczenie stacji klimatycznych w Afryce.
a) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego opady w stacji A sa mniejsze niz opady w stacji B, mimo ze
obie stacje leza nad morzem.
2.
b) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego stacje C i D roznig sie dobowymi amplitudami temperatury
powietrza.
1.
2.
¢) Podaj, dla ktérej stacji klimatycznej — E czy F — wiasciwe sg dane zamieszczone w tabeli.
[ 1 [0 [ [IV | V [ VI|VI]|VII]IX [ X | XI | XII | Rok|
t 238126,61303)|34,0|340| 31,6/288|27,0]/29,0|306(282|24,7]|29,0
0 04 0,1 3 8| 37 80 142 | 208 | 84 19| 0,2 0] 582
t — $rednia temperatura miesicezna w °C - o — opady miesigezne w mm
stacja
10. Uzupelnij ponizszy schemat, tak aby przedstawiat cyrkulacje powietrza w strefie
miedzyzwrotnikowej:
‘ | ‘ ‘ a) wpisz odpowiednie wartosci szerokosci geograficznych zwrotnikow w miejsca kropek,
|:| D D b) dorysuj na schemacie strzatki okreslajgce kierunki przemieszczania sie mas powietrza oraz
wpisz w odpowiednich kwadratach litery oznaczajgce obszar wysokiego (W) i niskiego (N)
T T I cisnienia atmosferycznego.
0" el c) podaj nazwe wiatru wiejacego w dolnej warstwie troposfery -
Rtk d) podkresl trzy cechy, ktore dotycza wyzej wymienionego wiatru: wilgotny, suchy, cieply,
chiodny, okresowy, staty.
11.| Przeczytaj uwaznie fragment z pamigtnika Iwony i odpowiedz na ponizsze pytania:
Niedziela 22.12.2002
... Zblizajg sie Swieta Bozego Narodzenia a wraz z nimi mila perspektywa odpoczynku w gronie najblizszych i prezentéw pod choinke. Martwi mnie jednak
niekorzystna prognoza pogody na $wigta. Dzisiaj las wyglada bajkowo, jest mrozno, galezie drzew pokryte sg szadzig. Ale juz jutro temperatura nieznacznie
wzrosnie a na drogach pojawi sig lodowa powlcka. Odpada wiec zaplanowany diugi spacer z przyjaciétmi, bo w takg pogode nawet strach wychodzi¢ z domu
a) W jakich warunkach atmosferycznych tworzy sie szadz?
-
2
b) Podaj nazwe zjawiska nazwanego w tekscie lodowa powloka:
c) Podaj warunki, w jakich dochodzi do oblodzenia jezdni | chodnikéw.
1.
2.
d) Na podstawie wiasnych wiadomosci napisz, jakie negatywne skutki w funkcjonowaniu komunikacji samochodowej przynosi ten osad.
1.
2.
12.| Wyjasnij wplyw pasatow i Zachodnioaustralijskiego pradu morskiego na wystepowanie wielkich obszarow pustynnych i czeste wystepowanie suszy w Australii.
Woplyw pasatow
Wplyw pradu morskiego
13.

Wyjasnij, czym sa spowodowane powodzie w Polsce, uwzgledniajac ich typy oraz miesigce ich najczestszego wystepowania.
1.

2.

3.

Punktacja: 0-13 - niedostateczny, 14-16 — dopuszczajacy, 17-19 — dostateczny; 20-22 — dobry; 23-25 - b. dobry;, 26 — celujacy

Strona2z2




